исключительную важность. Возвысившееся и укрепившееся дворянство оправдывало свой исключительный статус в сословной монархии именно статьями «Золотой буллы».

же время ему трудно отказать в поразительной интуиции, позволившей {пусть неосознанно} верно реформировать систему землевладения и общественные отношения внутри господствующего класса, заложив основы превращения раннесредневекового

королевства в сословное государство. В том, что действия в верном направлении сопровождались последствиями, губительными для него самого и разрушительными для королевства, в первую очередь был виноват лично Эндре II.

IS,

## БЕРЕСТЯНЫЕ ГРАМОТЫ

Главный драматический эффект от находки пришелся на долю Артемия Владимировича Арциховского (1902-1978), профессора, руководителя новгородской археологической экспедиции.

Дело было более полувека назад. В 1951 г. 26 июля молодая работница Нина Федоровна Акулова нашла первую грамоту на бересте. Нашла ее прямо на мостовой конца XIV в., в щели между двумя плахами настила. Когда грамоту показали Арциховскому, он стоял на расчищаемой древней вымостке. И вот стоя на ней, как на пьедестале, целую минуту на виду у всего раскопа он не мог, задохнувшись, произнести ни одного слова, издавая лишь нечленораздельные звуки, наконец не своим голосом выкрикнул: «Премия — сто рублей» (по тем временам это была весьма значительная сумма), и потом: «Я этой находки ждал двадцать лет!» На следующий день обнаружили вторую грамоту, потом третью... До конца полевого сезона 1951 г. было найдено десять берестяных грамот.